

深耕乡村治理 提升建设能效

浦东沈西村人大代表以实际行动助力乡村发展

沈西村位于上海市浦东新区周浦镇西南角。近年来,沈西村紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,以“安居、乐业、风貌”为核心,着力打造“农村美、农业强、农民富”的沈西美丽乡村。

随着发展,沈西村面临着车辆乱停放、管理难度大等一系列挑战。针对这些问题,沈西村人大代表积极响应镇党委及政府的统一部署指导,将乡村治理作为工作的重中之重。

在每月的人大代表联系点接待中,车辆管理问题成为村民反映最为集中的问题之一。为了改善这一状况,沈西村人大代表决定从源头入手,深入调研、广泛收集民意,力求找到切实可行的解决方案。自2022年起,沈西村便开始对村域内的停车现状进行全面调查,经过一系列调研论证和村民意见征集后,沈西村在镇党委和政府的支持下,借鉴试点成功的经验,在村域内试点推行“封闭式”智慧停车管理系统,旨在通过数字化管理手段,规范村内车辆停放,提升乡村治理水平。目前,沈西村智慧停车系统的硬件设施已全部建设完成并正式启用,不仅让村内车辆停放变得更加有序,还通过

数字化管理为乡村治理提供了新的思路。

除了停车问题外,沈西村15组小流域整治也是人大代表们关心的问题。沈西村是“美丽乡村型”小流域项目中的重点打造点,入口处的杂草空地曾一度成为村民的心病。对此,镇人大主席朱炼红与区人大代表吕明忠积极响应村民诉求,实地调研后提出整治及植绿方案,经村代表大会一致赞成,将空地改造工程列入乡村治理重点工程。目前,空地改造工程已全面完成,杂物已清、土地平整,还新增了植绿景观与健身点,得到了居民们的一致好评。

此外,为了进一步倾听民意、增强群众凝聚力,沈西村建立了睦邻点——“聚一轩”,该睦邻点设置在村人大代表、“老村长”范明弟家中,自睦邻点建立以来,举办了庆生会、点心制作、棋牌、书画、探望慰问等丰富多彩的活动,大家在一起闲话家常,不亦乐乎。

在推动乡村振兴过程中,沈西村人大代表们以实际行动践行了全过程人民民主的理念。未来,沈西村将继续以“和美沈西”为定位,努力建设平安、有序、洁净的农村人居环境,进一步提升美丽乡村建设治理成果。

上海真欣护理站:致力于为社区提供优质服务

近日,位于崇明区的上海真欣护理站护理员陆红妹凭借其无私奉献和出色的护理服务,成功获评“上海市最美护理员”,成为了护理站一张闪亮的名片。

陆红妹的荣誉是真欣护理站深化长护险服务工作的一个缩影。近年来,真欣护理站始终坚持践行“一切为老人服务,为老人服务一切”的理念,以优质服务为前提,以经济效益为中心,将巩固护理员队伍和提升护理员整体素质作为管理的重中之重,通过一系列措施,打造了一支专业、高效的护理团队。从组织护理员参加技能提升培训,到选拔优秀护理员参加职业技能比武大赛,真欣护理站不断提升护理员的综合服务技能和服务意识。

在日常工作中,真欣护理站注重加强医保政策的宣传,通过业务座谈会和定期培训,确保每位护理员都能深入理解并能够准确传达长护险

的服务内容和范围。同时,真欣护理站还建立了严格的督查机制,成立专门督查小组,通过每天小抽查、每周大检查、每月深度查的方式,对护理员的服务质量进行全面监督,确保服务对象得到最优质的护理服务。

在上级主管部门的正确指导下,在全体职工和护理人员共同努力下,真欣护理站不仅赢得了社区居民的信赖和好评,还获得了多项荣誉和奖项,这些荣誉不仅是对真欣护理站工作的肯定,更是对其社会责任的彰显。

老吾老以及人之老,作为社区护理服务的提供者,上海真欣护理站将继续秉承“以人为本、服务至上”的宗旨,坚持不懈地朝着“规范化、专业化、精细化”方向发展,不断提升服务质量和水平,积极稳妥开展各项工作,真正使服务对象有获得感、幸福感、安全感。



崇尚人文精神 彰显医者仁心

浦东新区周浦社区卫生服务中心开展系列康复服务活动

近日,浦东新区周浦社区卫生服务中心以“崇尚人文精神,彰显医者仁心”为主题,开展了系列康复服务活动,旨在提高居民对功能障碍及全面康复的认识,增强居民健康管理的意识,共筑健康未来。

8月14日至8月15日,周浦社区卫生服务中心由康复科、全科、护理部等组成康复团队,分别在通领集团和中市居委举办了健康服务与康复体验活动。该活动通过科普讲座等方式展开,结合家庭医生签约服务,促进居民患者脑血管、颈肩腰腿痛等疾病的康复。

活动现场,康复团队以健康宣教、康复理疗、中医养生、颈动脉筛查等多种方式,为居民提供各类服务,得到了广大居民及企业员工的积极响应和高度评价。

此外,周浦社区卫生服务中心康复中心还开展了颈肩腰腿痛等慢性疾病、骨折术后康复等体验活动。



周浦社区卫生服务中心康复中心始终秉持中西医结合的理念,以医联体分级诊疗、专家团队下沉社区、双向转诊、全专结合等形式,通过门诊康复、病房康复、站点康复、功能社区及居家康复等多种服务,为居民提供全方位、规范化、人性化的便捷智能康复服务,满足社区居民“家门口”的康复需求。

万祥社区康复中心:“家门口”的市级示范性社区康复中心

作为上海市示范性社区康复中心,浦东新区万祥镇社区卫生服务中心康复中心配备了先进的康复设施,包括外骨骼机器人、关节康复机器人等智能化设备;红外线治疗仪、微波治疗仪、超声波治疗仪等物理治疗设备;呼吸训练器、呼吸神经肌肉刺激仪等特色康复训练设备以及手指肌力训练器、语言训练系统等治疗设备。

万祥镇社区卫生服务中心康复中心着重发展呼吸康复、骨关节康复,提供运动治疗、言语训练、中医适宜技术等,包括由肌骨、神经系统及老年疾病等社区常见病、多发病引起的功能障碍稳定期或后遗症期的康复,形成了全专结合、中西医结合的特色。万祥镇社区卫生服务中心康复中心服务时间为每周日至每周五8时至11时,12时30分至16时,每周六及法定节假日当天停诊。



万祥镇社区卫生服务中心康复中心始终以患者为中心,秉承“好学好求,厚德至善;以人为本,服务至上”的宗旨,致力于为患者提供安全、有效、专业的康复服务。

嘉定区外冈镇古塘村:发挥议事协商作用,共筑和谐家园

嘉定区外冈镇古塘村“老大人”议事会作为村民自治的重要平台,积极履行职责,定期开展协商议事。无论是道路修缮、环境整治,还是村民生活中的小事,议事会都能迅速响应,制定解决方案,并付诸行动。这种高效的议事机制,不仅增强了村民的参与感和归属感,也有效推动了古塘村各项工作的顺利开展,为建设和谐、美丽的乡村贡献了力量。

为确保古塘村搬迁安置工作平稳推进,古塘村积极开展大走访活动。由村党组织负责人带头,组织策划实施活动方案并召开部署会议,动员“老大人”议事会、党员以及村民代表等力量,积极听取村民心声,详尽解答每一份疑虑。在一次走访中,村民老陈反映因动迁已在外租房过渡7个年头了。由于老陈家还有一位90岁高龄的老人,房东打算不租老陈续租,租房难是老陈急需解决的问题,而且古塘村还有不少家庭同样处于这样的困境。村党组织通过“两代表”联系群众座谈会等契机,多次向上级部门反映。在外冈镇各部门的协同推进下,今年3月,村民们终于拿到了自家新房的钥匙,彻底解决了租房过渡的问题。“真是感谢党、感谢政府”,老陈激动地说,“你们真是我们的贴心人。”

像这样的走访活动,古塘村定期都会开展。他们深入村民家中,与村民面对面交流,倾听他们的声音和诉求。通过大走访活动,古塘村村民的“急难愁盼”问题一一得到了解决。

村居携手,织密“服务网”,聚“多条线”为“一站式链”。在新型城镇化浪潮中,古塘村党支部与恒雅社区党支部结对共建,组成了“冈身村居联盟”,这弥补了服务盲区,强化了为民服务效能。

在志愿活动的影响下,越来越多的村民加入到环境整治的行列中来。他们自发组织清理房屋前后的垃圾和杂物,共同维护古塘村的整洁和美丽。

展望未来,外冈镇古塘村将继续发挥议事协商机制的治理作用,积极探索和创新工作方法,不断提升村民的获得感、幸福感和安全感,为建设美丽宜居家园贡献力量。

浦东新区高桥镇西新村:深化文明村建设,为群众幸福加码

近年来,浦东新区高桥镇西新村深化文明村建设,为群众幸福加码。西新村已连续9届被评为上海市文明村,并先后获上海市卫生村、上海市整洁村等多项荣誉。从“美丽乡村”到“和美乡村”,西新村积极拥抱乡村振兴建设浪潮,绘就宜居宜业和美乡村建设的生态新画卷。

西新村将闲置的老旧活动室升级为7个主题“七彩微阵地”,包括党建家园、文化客厅、服务驿站、非遗传承DIY体验馆、爱心屋、村民议事厅和科普基地。坚持根据实际情况和村民需求,打造多功能、多主体

活动室,让村民对人居环境的改善有更直观的感受,生活幸福感更强。

在治理方面,西新村根据实际情况,将全村划分为6个微网格、18个片区和36个联组,定期组织人员进行走访调查,形成需求清单,通过推行乡村治理积分制,依托物业、志愿者和周边村委等成立积分制检查小组,确保治理措施的有效落实。

西新村党总支还与周边社区和学校等各领域单位成立了“区域化党建联席会”,通过开展“大手牵小手、牵出小小科学家”等一系列活动,激发了青少年的创新精神。同时,村内的“西新

文化客厅”还定期举办“上海绒绣”等非遗活动,将村民从文化“看客”转变为活动“主角”。此外,村内还设立了“爱心屋”,由模范老党员、老劳模和社区工作者组成“爱心使者团”为村里的老年人提供服务。西新村还是高桥镇首个老人助餐服务试点村,真正打通了老年助餐服务的“最后一公里”。

此外,西新村还与周边学校及共建单位“结对”推出了“共享菜园”项目,让孩子们能够通过劳动实践,学习农耕知识。

近年来,西新村致力于新农村建设,实现了较高的绿化覆盖率,小



公园、樱花道和海棠林等美景已成为村庄的新名片。未来还将继续推进橙色服务驿站、紫色非遗传承DIY体验馆、蓝色村民议事厅等项目建设。西新村的这些创新实践,为高桥镇的乡村振兴注入了新动力。

嘉定区华亭镇双塘村:多元赋能,让党群阵地成为村民“家门口”的幸福乐园

为持续深化基层党建服务阵地建设,发挥好阵地联系服务群众、推进基层治理的作用,嘉定区华亭镇双塘村党总支优化升级村级党群服务阵地建设,致力于打造“15分钟党群服务圈”,为推进基层党建、便民服务和基层治理工作提供“源动力”,让党群阵地成为村民“家门口”的幸福乐园。

谋篇布局,打造党群服务阵地体系。双塘村党总支以场所布局合理、基本设施齐全、管理措施完善、整体功能优化为目标,全力推进党

群服务阵地建设,目前已建成2个党群服务中心和1个党群服务点,构建起了上下联通、布局合理、全面覆盖的党群服务“阵地链”。

因地制宜,建设阵地有特色。立足党群服务阵地地理位置和辐射范围,打造特色党群服务阵地。双塘村党群服务中心充分发挥政治引领“指挥棒”作用,以党员教育培训为主基调,积极开展各类党员政治生活、培训教育活动;乡里乡亲党群服务点结合老年活动中心和残疾

人睦邻点功能,服务上更加贴合特殊人群需求,打造残疾人“家门口”的扶残助残平台,加强对老年群体的关爱,进一步丰富老年人精神文化生活;党员党群服务中心则融合了生态科普、农居生活、便民服务智慧元素与乡村肌理和谐相融,构建村宅内的乡野融合型阵地、邻里活动空间。随着双塘村3个党群服务阵地的陆续运营,切切实实将服务的触角延伸到了群众“家门口”,打通了

服务群众的“最后一公里”。

深耕外拓,焕新阵地有亮点。增设“双塘米亭”和“我嘉餐厅”点位,做优“15分钟党群服务圈”,全面提升群众幸福感。其中“双塘米亭”由“80后”新农人主理,集科普、展示、体验于一体,是了解米文化、制作米糕的好去处。“我嘉餐厅”面向全龄段开放,设有自选菜区、堂食区以及打包区,为周边老年人和企业员工提供用餐服务。用餐老人可根据年龄、经济状况等条件享受“助老餐”补贴。

创新治理模式 助力乡村振兴

浦东周南村积极打造“园周π”服务模式

民租赁房屋的管理服务有机结合,成立“园周π”议事小组,充分听取园区租户、周边村民、农村租户的诉求,做到既“服务民”又“关心客”,让自村民、外来租客都能安居又安心。

在“园周π”服务模式,周南村通过“1234”农村物业服务模式的实施,即围绕一个目标、两种路径、三驾马车、四个机制,积

极引进优质物业公司,通过专业化、规范化的物业服务,提升园区及周边区域的整体环境。物业公司还在人大代表牵头下,解决了园区内下水道堵塞、乱堆物、乱停车等老大难问题,还将服务延伸至周边村组,为村民提供上门服务,实现了农村物业服务的科学化、系统化、有效化。同时,周南村还通过房屋租金收入的合理分

配,反哺村级建设,增强了集体经济的造血功能,并为外来人口提供了更多就近就业机会,进一步提升了村民和商户的满意度和幸福感。

周南村“园周π”服务模式打通了乡村治理的“神经末梢”,不仅提升了农村物业服务水平,还促进了农村经济的快速发展和社会治理的现代化,为乡村振兴提供了有益借鉴。未来,周南村将继续以党建为引领,不断探索创新,为乡村振兴贡献更多智慧和力量。